

这座城市为夜读人多亮一盏灯

上海首个24小时公园图书馆开馆



上海首个24小时公园图书馆开馆。

青年报记者 郭容 摄

和平书院由四栋主题馆、一个艺术馆和一个中心阅读绿地组成，主题馆分别为：和平书院·综合馆、和平书院·少儿馆、和平书院·刊茶社以及上海碳秘馆，总体规划面积近1万平方米。

其中少儿馆是以自然科学为馆藏主题，少年儿童和亲子家庭为主要服务对象的儿童友好图书馆；综合馆是以艺术人文为馆藏特色，生活与自然相融合的综合主题图书馆；和平艺术馆，以孵化、扶持当代青年艺术家群体为使命，由市民共建、共享的公共艺术空间；中心阅读绿地，是以公园绿地为场景，集户外阅读、公共展览、文艺演出、市集活动等多种功能于一体的公共开放活动空间。上海碳秘馆的生态阅读空间则将在年内开放。

据和平书院馆长韩曜介绍，

和平书院作为上海首个城市公园场景中的阅读集群，将探索全新的服务模式。

在阅读方式方面，将公共图书馆放在更贴近自然的公园，将公共阅读的边界从图书馆扩大到绿地公园，增加了阅读的各种场景，体现了现代阅读的多维度属性。同时在公共图书馆里搭载了艺术馆，将阅读与艺术相融合，将自然美学、人文美学、当代艺术相融合，让市民走进一个图书馆就能阅读自然、阅读人文、阅读艺术。

在服务时长方面，结合和平公园全天候开放的特点和周边人群的实际需求，探索打造公园里24小时城市不眠的阅读新空间。在书院的配套设施中有主题契合、规模适度的文创和餐饮服务项目，融合休闲阅读、深度

昨天上午，在一片鸟语花香中，上海首个24小时公园图书馆——和平书院开馆。这是虹口区继去年成功推出国内第一家期刊主题书店——和平公园·刊茶社后，按照“文化+生态”的思路，创新城市公园理念，加大文化供给，对和平公园统一规划、整体推进、分步实施，打造的上海首个城市公园阅读集群。 青年报记者 杨力佳



青年报记者 杨力佳 摄

自习、陪伴阅读等多元场景，更好地满足读者多元需求，为市民群众提供全天候、不打烊服务。

特别值得一提的是，为推动全市正在全力打造的儿童友好空间，少儿馆的设置尤为独具匠心。上下两层楼共计3.5万余册藏书，一层的分类有别于常规图书馆的做法，以儿童视角出发，用儿童的耳朵听，用儿童的眼睛看，把图书分成12个主题排列，包含童书、烹饪书、艺术书、外版书等贴近孩子们的日常生活和好奇心，让无拘的本性带领孩童探索，从而发觉自发性阅读和理解的乐趣。二层按索引书号细架排列，设立主题阅读区、青少年阅读区、户外阅读区。“通过尝试不同的主题分类，比如‘世界真奇妙’‘好吃又好玩’等等，打造更符合儿童视角的阅读，我们

也希望这些分类能够激发他们对于阅读的好奇心，对于知识的探索欲。”

“周总理年少时立志‘为中华之崛起而读书’，今日，我们中国少年立志为中华民族的伟大复兴而读书！”在昨天的开幕式中，来自虹口区教育学院实验中学的同学们带来了“书声在耳 家国在心”诗歌朗诵，他们也成为了和平书院的首批小读者。“这里简直就是一个大宝藏！”六年级的刘同学正抱着一本书津津有味地看着，“刚才大致浏览了一下书架，这里的书籍不仅门类众多而且与时俱进，以后会和好朋友们一起多来。”“我特别喜欢这里的环境，看书看累了，一抬眼就是满眼的绿色，让人心旷神怡。”六年级的罗同学补充道。

与和平书院同步开放的还

有和平艺术馆的首展“打开自然时刻”，展览以和平公园中的绿化元素为介质，结合和平公园自然生态特质，用艺术的方式让观众从真实的自然，走入被自然启发的世界。据悉，展览为期2个月，其间还将定期举办各类艺术分享与体验活动。开馆当晚，来自同济大学中文系教授、诗学研究中心主任、《百家讲坛》主讲嘉宾刘强强将举行首场阅读分享活动。

未来，和平书院将服务虹口“文化三地”建设，持续推出阅读分享、新书发布、亲子互动、主题展览、艺术导赏、文艺演出、创意市集等各类文化活动，扩大和平公园“从城市绿肺到虹口文心”的品牌影响力，持续推进书香上海的建设，将和平书院打造成为儿童的乐园，书香的花园，文化的家园。

从潮流变成日常 “书香上海”常飘香

青年报记者 郦亮

本报讯 现在，阅读早已从一股潮流变成了日常生活。今年世界读书日，“书香满城”固然显得很热闹，但是有很多读者对记者说，其实现在在每天都是世界读书日，阅读不需要去庆祝，阅读只是一种坚持。当然，有很多新阅读方式正在激发人们更多的热情，而“书香上海”长效机制的逐步建立，将使上海这座“阅读之城”的地位越发稳固。

图书馆迎“新玩法”

公立图书馆早已突破图书借阅的传统概念，这个世界读书日，各种致力于“大阅读”的新玩法，让读者免不了眼花缭乱。长宁区图书馆“新页书房·艺术主题馆”昨天就在长宁文化艺术中心启幕。这是继“新页书房”、“新页书房·非遗主题馆”之后，这个图书馆阅读品牌系列的新成员。

青年报记者一早赶到时，就被一位可爱的“机器人馆员”吸引住了。这个机器人不仅能根据需要，带领读者进行导览，还能和读者聊天。“周边有什么好吃的？”记者问。机器人给出的答案让人立刻充满食欲。

“新页书房”从本质上来说就是一个“智慧阅读场景”。人工智能算法还会根据读者的借阅历史和偏好，提供个性化的书单推荐，帮助读者在众多图书中迅速找到心仪的读物，大幅提升借阅效率。

数字阅读方兴未艾

最近公布的《2023上海市民阅读状况调查》显示，市民数字阅读率达98.20%，数字阅读已成为主流阅读方式。世界读书日当天，阅文旗下QQ阅读就上线了一份“数字阅读周”书单，推荐500多本好书并开启限免阅读。

500多本好书被分为四大主题，包括出版物的“读自有趣”、



第六届上海图书馆阅读季揭幕。

青年报记者 常鑫 摄

针对男性读者的“一读风采”、针对女性读者的“情有读钟”和综合品类的“读树一帜”，覆盖文学、心理学等44个品类。活动期间，QQ阅读将根据用户阅读偏好推荐作品，每名用户可享200本书限免优惠。

建“书香上海”长效机制

各类读书节是这个世界读书日的一道风景。读书节的2.0版本尤为引人注目，很多活动将持续一整年。“上图之夜”拉开了第六届上海图书馆阅读季(2024-2025)的序幕，通过与上海国际电影节、上海国际艺术节和上海旅游节的联动，推

出了“瞰江山”“寻文脉”“汇百川”“拓经纬”“读百科”“悦生活”六大板块。

值得一提的是，“书香上海”的长效机制在今年上图阅读季充分呈现。阅读季举办的45项重点项目，约120个系列、约1500场阅读推广活动，将持续到明年。在上海图书馆，市民随时随地可以感受到扑面而来的书香。

据悉，上海目前是全国拥有读书会最多的城市之一，也是拥有书店最多的城市之一。“上海的阅读力量在这个世界读书日尽显无疑。”评论人洪辉对记者表示。

闵行区第一批 阅读推广人上岗

本报讯 记者 杨力佳 “这次是我的女儿被评为闵行城市书房光华馆阅读推广人，她是田园外语实验小学的五年级学生，通过这样的活动，她更爱阅读了。”

闵行区颛桥镇去年招募一批阅读推广人以带动全民文化修养与文明素养的提升，昨天下午举行的“世界读书日”主题活动向这些阅读推广人授予了证书。

为了让更多人走进城市书房，工作或生活在闵行，热爱读书且热心从事阅读推广的学者、亲子家庭、阅读爱好者等社会各界人士都可以参与阅读推广人活动，以云代言、云分享、云推广等方式，共同构建全民阅读体系。他们年龄最大的78岁，年纪最小的只有12岁。

颛桥镇相关负责人表示，接下来将继续打造书香颛桥，开展“颛家说”“小小探险家”“城市探险家”“周末读经典”系列活动和特色图文展等，继续丰富文化活动，拓宽形式载体，以书香文化，充实“书香颛桥”特色文化品牌内涵，筑牢精神家园，不断提升市民追求美好生活的获得感。